

Анализ кредиторской и дебиторской задолженности к(ф)х за 2010-2015 г. показал ее рост в рассматриваемом периоде по всем показателям. Особое беспокойство вызывает рост просроченной дебиторской задолженности, поскольку именно ее увеличение ведет к сокращению оборотных средств к(ф)х и росту кредиторской, в т. ч. просроченной задолженности.

Анализ функционирования фермерского сектора позволил выявить тенденцию неравномерного характера развития к(ф)х, что проявляется в активизации развития в условиях экономической нестабильности и обострения кризисных явлений в экономике. Также следует подчеркнуть важность развития к(ф)х ввиду того, что имеется ряд отраслей и производств, которые не представляют интереса для крупнотоварных предприятий, однако их значение в обеспечении продовольственной безопасности страны остается весомым.

ЛИТЕРАТУРА

Сельское хозяйство Республики Беларусь, 2016 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/upload/iblock/126/126f187779e08a69876fc676ad71d5fc.rar/>. – Дата доступа: 29.01.2017.

УДК: 339.5-339.9

ФАКТОРЫ И МЕХАНИЗМЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ВНЕШНЮЮ ТОРГОВЛЮ ПРОДУКЦИЕЙ АПК В РЕГИОНАЛЬНОМ ИНТЕГРАЦИОННОМ СООБЩЕСТВЕ

Карпович Н. В.

Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Мировая практика свидетельствует, что интенсивное развитие международной торговли, а также регионализация и глобализация оказывают неравнозначное влияние на экономику разных стран. В связи с этим возникает необходимость определения основных факторов, влияющих на эффективность участия отдельно взятого государства или региона в международном разделении труда. Кроме того, торговля сельскохозяйственным сырьем и продовольствием на международном уровне требует особого осмысления всевозможных факторов повышения ее эффективности.

В связи с этим в ходе проведения исследований нами выявлена и систематизирована система основных факторов, обеспечивающих эффективное развитие внешнеторговых отношений страны в условиях

углубления региональной экономической интеграции. Установлено, что система факторов характеризуется разноплановостью воздействия на внешнеэкономические процессы в государстве, поэтому целесообразно классифицировать их следующим образом: по уровням влияния – внешние и внутренние; по механизму воздействия – финансово-экономические, нормативно-правовые и организационно-технические.

К внутренним факторам нами отнесены: емкость внутреннего продовольственного рынка; финансовый, научно-технический, производственный, кадровый потенциал; фактор сезонности; государственная политика в области стимулирования экспорта товаров и национальных товаропроизводителей; уровень развития импортозамещающих производств и др. Наиболее значимыми внешними факторами нами выделены такие, как сложившая специализация и разделение труда на мировых рынках продовольствия; конъюнктура мирового рынка; международные требования в области таможенно-тарифного и нетарифного регулирования (особенно); существующая мировая практика защиты национальных товаропроизводителей; условия доступа на рынки стран-импортеров и др.

Проведенные исследования показали, что финансово-экономический механизм регулирования внешней торговли осуществляются путем использования экономических методов и инструментов прямого и косвенного воздействия. Так, коллектив авторов под руководством академика В. Г. Гусакова отмечают, что экономические регуляторы прямого действия включают государственное бюджетное и внебюджетное финансирование отдельных отраслей, программ и проектов, дотации, налоговые и иные льготы, кредиты, предоставляемые на льготной основе, ставки арендной платы, а также платы за пользование природными ресурсами и др.

В процессе исследований установлено, что меры нормативно-правового характера представляет собой организованную, систематизированную, дополняемую и изменяемую совокупность законодательно принятых норм на национальном и межгосударственном уровнях, исполнения которых обязаны придерживаться все хозяйствующие субъекты.

Отечественными учеными признается, что организационно-технические меры регулирования внешней торговли аграрной продукцией должны быть направлены на создание органов управления, обеспечивающих эффективную внешнеторговую политику, а также координацию межгосударственных экономических взаимоотношений, формирование и реализацию согласованной агропромышленной политики, создание системы продвижения продукции на внешние рынки.

Проведенные исследования позволяют утверждать, что в целом механизмы воздействия – экономические, нормативно-правовые и организационные – должны обеспечивать достижение стратегической цели во внешней торговле продукцией АПК: повышение эффективности внешнеэкономической деятельности в АПК; сбалансированность экспортно-импортных потоков, диверсификацию структуры и географической направленности экспорта; рост положительного внешнеторгового сальдо; использование инновационного развития производства и сбыта; многовекторность международных торгово-экономических отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Байгот, М. С. Механизмы регулирования внешнеэкономической деятельности Беларуси в аграрной сфере: вопросы теории, методологии, практики / М. С. Байгот; под ред. В. Г. Гусакова. – Минск: Беларус. навука, 2010. – 367 с.
2. Гусаков, В. Г. Механизмы конкурентоспособного развития АПК Беларуси в условиях функционирования ЕЭП и ЕврАзЭС / В. Г. Гусаков, А. П. Шпак А. П. и [др.]. – Минск: Беларус. навука, 2014. – 277 с.

УДК 631.158:502.21(477)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ И КООПЕРИРОВАНИЯ В ОБЛАСТИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ И ПРОЕКТНО-КОНСТРУКТОРСКИХ РАБОТ

Катунина С. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Одной из форм внешнеэкономических связей Республики Беларусь и экономической интеграции является международная специализация и кооперирование производства (МСКП) в области научно-исследовательских и проектно-конструкторских работ, способствующая созданию наиболее рациональной и эффективной системы территориального разделения производства в масштабе всей мировой экономики. Для этого в нашей стране существуют все предпосылки: создание и функционирование Парка высоких технологий, налаженная работа научно-исследовательских лабораторий и конструкторских бюро, в том числе и работа в этом направлении высших учебных заведений.

При этом научные исследования (научно-исследовательские работы) – творческая деятельность, направленная на получение новых знаний и способов их применения. Научно-техническая деятельность –